

习近平在贵州考察时强调

高质量发展是中国式现代化必然要求



3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午，习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察结束时，同乡亲们挥手道别。

新华社图



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调，贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日，习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下，先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午，习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口，身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后，沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺，不时驻足与店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展示中心，他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地，他观看蜡染工艺流程，对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出，少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼，习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示，看到侗寨保护得这么好，侗族群众生活幸福，感到很欣慰。他指出，办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身，村民们纷纷簇拥过来，热烈鼓掌，高声向总书记问好。习近平高兴地回应说，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时，侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》，表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手，同乡亲们道别。

18日上午，习近平听取贵州省委和省政府工作汇报，对贵州各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然

要求。贵州要下定决心、勇于探索，坚持以实体经济为根基，强化创新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级，积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心，科学决策，精准施策，处理好速度和效益的关系，实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境，努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调，一个地方的发展活力同营商环境密切相关。贵州要积极融入全国统一大市场建设，坚决破除地方保护、市场分割、“内卷式”竞争，为全社会创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。优化营商环境要一手抓改革，打通制约高质量发展的堵点卡点；一手抓干部教育管理，引导干部增强大局意识、服务意识、诚信意识、廉洁意识。开放也是重要的营商环境。贵州要用好西部陆海新通道建设机遇，积极对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈建设，主动融入海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

习近平指出，贵州要从自身实际出发，扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动兴业、强县、富民一体发展。要立足县域产业基础，注重分工协作，错位发展、串珠成链。要因地制宜发展现代山地特色高效农业，培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。要完善利益联结机制，在产业发展中促进群众增收致富。对农村低收入人口要建立统一监测、分类帮扶机制，把民生底线兜牢。

习近平强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇，对革命战争时期留下的红色旧址，要加强系统性保护。要坚持移风易俗，积极培育文明新风。要深化文旅体融合，丰富旅游业态，打造“多彩贵州”文旅新品牌。

习近平指出，推动高质量发展，必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈。要弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代的长征路。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

据新华社

沈晓明调研
春耕备耕及“三农”工作
更好实现县域经济社会高质量发展



扫码看视频

3月18日讯 18日，省委书记沈晓明在常德调研春耕备耕及“三农”工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，更好实现县域经济社会高质量发展。

正值春耕农忙时节，沈晓明来到安乡县安障乡新剅口村高标准农田春耕现场，察看“小田改大田”高标准农田改造、翻耕蓄水等情况，听取常德市构建旱并防与耕地置换协同推进机制情况介绍。他强调，要牢记习近平总书记去年在常德考察时的殷殷嘱托，切实扛牢维护国家粮食安全重任，高质量推进高标准农田建设，加大良种、良机、良法推广力度，提高粮食综合生产能力和质量效益，牢牢守住粮食安全底线。要健全耕地“山上”换“山下”的利益共享机制，探索投贷联动等市场化运营模式，为全省创造更多可复制推广的改革经验。

在三岔河镇梅家洲村，沈晓明听取安乡县违规套取惠农补贴整改情况介绍，并走到村农资服务中心和田头，察看春耕物资准备和备耕情况。他强调，要深刻汲取教训，进一步规范惠农补贴资金管理使用，兜牢基层“三保”底线，切实维护农民群众切身利益。

安造垸堤防加固是洞庭湖区重点垸堤防加固一期工程的项目内容。来到施工现场，沈晓明仔细询问建设进展、春灌保障、防汛备汛及常德市洞庭湖综合治理等情况，要求结合“十五五”规划编制，优化洞庭湖区防洪保护区、蓄滞洪区与一般堤垸空间布局，加强蓄滞洪区土地利用和人口规模控制，努力实现洞庭湖治理长治久安。

来到安乡津山口福食品有限公司、安乡站成智造体育科技有限公司、湖南凯斯机械股份有限公司，沈晓明走进企业展厅、生产车间，了解企业生产销售、市场开拓、科技创新、吸纳就业等情况，指出要因地制宜持续壮大县域经济，大力发展战略性新兴产业，不断提高产品质量标准和附加值，带动农村劳动力就近就业增收，并叮嘱食品加工类企业要严格落实食品安全主体责任，从田头到加工、销售的每个环节都不能放松，守护好群众“舌尖上的安全”。

省领导张迎春、秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟